

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. február 8. 6 óra -- perc

A magyar alumíniumipar diadala: Még ebben az évben elkészül az első alumínium autóbusz és villamoskocsi

ME/Gy Gp Bn Alumíniumiparunk az államosítás után hatalmas fejlődésnek indult. Világviszonylatban is első helyen álló bauxit-lelőhelyeink lehetővé teszik alumíniumtermelésünk mind erőteljesebb fokozását. A hároméves terv keretében ebben az esztendőben már 55 %-kal több feldolgozható alumíniumöntőt gyártunk, mint a második tervévben gyártottunk.

#### Alumínium autóbusz és villamos

Az Alumíniumkutató Intézet kísérleteket folytat - többi között - alumíniumanyagból építendő közlekedési járművek építésére. Külföldön már több helyen használják az alumíniumból előállított közlekedési eszközöket és azok mindenütt beváltak. Ilyen tapasztalatok után az Alumíniumkutató Intézetnek már nem a használhatóság megállapítására kellett az irányt vennie, hanem - hazai gyakorlat hiányában - szerkezeti megoldások helyességét kellett megállapítania, illetve ellenőriznie. A kutató munka már olyan előrehaladott stádiumban van, hogy ebben az évben átadják a BSZKRT-nak az első kísérleti alumínium autóbuszt és villamost. Még mielőtt sorozatgyártásra rendezkednének be, a kísérletre átadott járműveket működésük során állandóan ellenőrizni fogják abból a szempontból is, hogy a nagy méretű alkatrészek szilárdsága megfelel-e a követelményeknek. Amennyiben szükséges, az egyes alkatrészeket röntgenvizsgálatnak vetik alá, amellyel nemcsak a felületi, hanem a belső anyaghibák is kimutathatók. Ilyen körülmények között a kísérletek után minden remény megvan arra, hogy a könnyűfém-járművek sorozatgyártása a legminimálisabb selejttel és hiányossággal indulhat meg.

Az alumíniumvillamos és autóbusz gyakorlati megoldása után már magától adódik a vasuti kocsik fedőfelületeinek alumíniumból való készítése. Ezzel a megoldással a kocsikhoz eddig használt anyagot más célokra tudjuk alkalmazni. Előnyeihez tartozik, hogy a járműveket tetszetős színekre lehet festeni.

#### Könnnyűfémhidak

Az Alumíniumkutató Intézet másik nagyjelentőségű kísérleti munkája a könnyűfém-híd szerkesztése. A híd szerkesztés legnagyobb és legfontosabb feladata volt a megfelelő szilárdságú szegecskötések kidolgozása. A kutatás már olyan stádiumban van, hogy az első 15 méteres feszítávolságú könnyűfémhid gyakorlati kivitelezésére is sor kerülhet. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1949. február 8. 6 óra 10 perc

/A magyar alumíniumipar diadala...folyt./ ME/Gy Gp Bn

Az első hidat, amely már állandó jellegű lesz, egyelőre egy kisebb forgalmu helyen állítják fel, ahol könnyen lehet a teherbírást és az egyéb körülményeket ellenőrizni és megfigyelni. Nagyobb feszítávolságú hidak építésére csak akkor kerülhet sor, amikor már a kisebb hidakon végzett tapasztalatok rendelkezésre állnak.

A könnyűfém-hidak alkalmazása igen nagy előnyt jelent, különösen a falvak és községek dolgozói számára. A letűnt kapitalista rendszerben nem nagy súlyt helyeztek a falu közlekedésére. Igen gyakran láthattuk, hogy az igavonó állatokkal közlekedő parasztságnak sokszor kilométereket kellett megtennie, míg a másik partra jutott. A könnyűfém-hidak alkalmazásával a hiányok könnyűszerrel pótolhatók. A hidak teljes egészében a gyártelepen készülnek el. A helyszínen csupán az összeállítást kell elvégezni.

Az alumíniumnak közlekedési eszközök gyártására való felhasználása is iparunk hatalmas fejlődését mutatja. /MTI/

Y.

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949 február 8

8 óra 40 perc

A budapesti Nagyvásártételek fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése február 8-án:

§ Hné/Hné Ö Zöldség- és főzelékek: burgonya: Gúlbaba 0.56, Ella 0.44, metélő hagyma /cserép/ 3.00-4.00, makói dug-hagyma 0.80, kékhagyma 0.60-1.00, cékla 0.40-0.60, makói vöröshagyma 0.60-0.64, fokhagyma 1.40-2.80, fejeskáposzta 0.30-0.40, kelkáposzta 0.80-1.20, vöröskáposzta 0.70-1.00, zeller 0.80-1.00, kalarabé 0.40-0.50, póréhagyma 0.80, tisztított karfiol 2.40-2.80, leveles 1.20, 1.40, tisztított paraj 2.20-3.00, sárgarépa 0.40-0.50, petrezselyem 0.50-0.70, sütőtök 0.50-0.60, torm 3.50-6.00, kelbimbó 1.00-1.70, feketeretek 0.50-0.60, fűjbab 1.60-1.80, lenese 2.60-3.00, mák 7.00-8.50 forint kilogramonként. Gyümölcs: nemesalma 2.50-4.80, közönséges 1.40-3.00, nemeskörte 2.00-4.50, közönséges 1.80-2.50, aszalt szilva 5.50-7.00, héjas mandula 5.00-10.00, aszalt alma 1.50-2.40, héjas dió 7.00 forint kilogramonként. Egyéb: gomba tömött, aszalt 12.00-15.00, hazai földi mogoró 22.00, tojás friss darabja 0.54 /A /Ezerméretű /Eszköz Nemzeti Vállalatnál kialakult nagykereskedelmi ár/ dióból 23.00-26.00, aszalt körte 2.00-2.20 forint kilogramonként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1949 február 8

10 óra 45 perc

Kedvezményesen szerelik fel a február elseje előtt kért telefonokat is, ha a felszerelésre csak most kerül sor

Közl. & Sk/Hné Ba A közlekedésügyi tárca költségvetésének tárgyalása során jelentette be Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter a Parlamentben, hogy a távbeszélő állomások belépési díját március 31-ig Budapest területén 50 százalékkal csökkentik, vidéken pedig teljesen eltörlik. A miniszter bejelentése után rövidesen meg is jelent az erre vonatkozó rendelet és annak végrehajtási utasítása. A végrehajtási utasítás szerint az 50 százalékos díjkezdményt a budapesti egységes hálózat területén, illetve a díj teljes elengedésének kedvezményét vidéken a különvonalu távbeszélő állomások és fővonalak, ikerállomások és helyi közvetlen összeköttetések felszerelése esetében adják meg. Erdős és nagy előnyt nyújt a telefonelőfizetők táborába lépni szándékozók részére a rendeletnek és végrehajtási utasításnak az a része, amely kimondja, hogy a kedvezményes belépési díjat, illetve a díj elengedését nemcsak a február 1-től március 31-ig benyújtott kérelmeknél lehet alkalmazni hanem abban az esetben is, ha a felszerelést korábban kérték, de a felszerelés a kedvezményes időben történik. Hasonlóképpen a kedvezményes belépési díjat kell fizetni, illetve vidéken díjmentesen kell a telefont felszerelni, ha a felszerelést március 31-ig előtt kérték, de a felszerelés a postán muló okok miatt csak március 31-ig után történik. Ezek alapján, ha a kérelmező a teljes belépési díjat február 1. előtt befizette, de az állomás február 1. és március 31. között kerül felszerelésre, a befizetett teljes belépési díjat, illetve Budapest a felét, a fél javára írják. Budapest a Teréz távbeszélő központnak 4.000 új állomás befogadására történt kibővítése nyomán főleg ennek a távbeszélőközpontnak a területén nyílt meg a lehetőség új telefonok felszerelésére. Nem utolsósorban azonban nagyobb nehézségbe a többi távbeszélőközpontok területén sem új állomások felszerelése, csupán egyideig még a Krisztina- és József távbeszélőközpontok területén. /MTI/

Két gyilkosság

Fő & JF/Jné/Hné Ba A hétfőről kedde virradó éjszaka a Zala-utca 10. szám alatti kocsmában Kula Mihály 40 éves gépkocsivezető, Kerepesi-ut 86. szám alatti lakos vitatkozás hevében zsöbtkést rúntott és azzal leszúrta barátját, Tamási Teres Ede, Zala-utca 4. szám alatt lakó tetőfedősegédet. Tamási azonnal meghalt, Kulát örizetbe vette a rendőrség. - Kedden hajnalban Nagymaros községben Ordman Antal nagymarosi lakos négy kösszurással meggyilkolta Schäffer Borbálát, Nagymaros József-utca 1. szám alatti lakásán. Ordmannt örizetbe vette a rendőrség, kihallgatása folyamatban van. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949 február 8. 11 óra: 45perc

A földművelésügyi minisztérium műtrágya-akciója

FM & Jné/Hné Ba M. A tavaszi akció keretében a földművelésügyi minisztérium 3.500 vagon szuperfoszfát és 4.000 vagon pétisó műtrágyát oszt ki kedvezményes áron és részben hitelbe. A táblás művelést folytató termelősövetkezetek, valamint azok, akik szerződéses termelésre vállalkoztak, a műtrágyát száz százalékos, a nem közös termelősövetkezetek, valamint a dolgozó parasztok 50 százalékos hitelre kapják. A többi gazdálkodó a szuperfoszfát műtrágyát ugyancsak 50, illetve 40 forint, a pétisót 80 forint kedvezményes áron, de csak készpénzfizetés ellenében vásárolhatják. Az akciót az illetékes nemzeti vállalat bonyolítja le a földművelésügyi minisztérium utján. /MTI/

A lispei földgáz jelentősen emelni fogja a Gázművek teljesítőképességét - Előkészületek a kiépítésére

Bp & Vr/Sk/Hné IpM Ba A lispei földgáz budapesti felhasználása érdekében részletes tárgyalások indultak meg, amelyek során előkészítik a fűvezeték kiépítését. A lispei gázvezeték a Gázművekhez szállítják a földgázt. A beruházási költség mintegy 20 millió forint a gépészeti berendezéssel együtt.

A Gázművek a Tervhivatal útján tárgyalásokat kezdett a Weiss Manfréd-gyárral a szükséges és a megfelelő csőanyag gyártásának a munkaprogramba való beillesztésére oly módon, hogy az egész csővezeték május elsejére üzembe helyezhessék. A csőfektetési munkálatokat 320 munkás fogja végezni s a munkálatok ideje 35-40 munkanap lesz. Ha a WM-el a megegyezés létrejön, a földmunkákat a főváros azonnal megkezdheti és a vezeték a kitűzött időre elkészülhet. A Gázművek részére szállított földgáz - tekintve hogy csak heti négy napon jön fel - a Gázművek jelenlegi teljesítményének köbméterben mintegy 10 százalékát teszi ki, ezzel szemben két és félszeres fűtőértékű. A földgáz használatával a Gázművek megszüntethetik a propán-bután adagolását és a jelenlegi 3.400 kalóriás gáz fűtőértékét 3.750-re, majd 4.000 kalóriára emelik. A Budapestre érkező földgázból a WM napi 25-26.000 köbméter gázt vesz át a pakuratüzelés kiküszöbölésére. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949 február 8. 12 óra 15 perc

Rákosi Mátyást és a Függetlenségi Népfront elnökségét ünnepelte Pestvármegye kisgyűlése

Bp & Vr/Jné/Hné Ba Pestvármegye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt Pető Lajos főispán elnöklésével tartotta februári ülését.

A napirend előtt Hargitai Ernő indítványozta, hogy a kisgyűlés a Magyar Függetlenségi Népfront ideiglenes Országos Tanácsának megalakulása alkalmából üdvözlje annak elnökét, Rákosi Mátyás miniszterelnök helyett és az elnökség tagjait. A felszólaló hangsúlyozta, hogy a Magyar Függetlenségi Népfront, mint a legfőbb népi szervezet, Rákosi Mátyás vezetésével s a megtisztult demokratikus tömegekkel együttműködve boldoggá, széppé és virágzóvá fogja tenni Magyarországot. A kisgyűlés tagjai lelkesedéssel és egyhangú helyesléssel fogadta el az indítványt s a megjelentek lelkesen ünnepezték Rákosi Mátyást és a Népfront elnökségét. /MTI/

Átszervezik a főváros Ásványvízüzemét

Bp & Vr/Jné/Hné Ba A székesfőváros Ásványvízüzemét átszervezték és a racionalizálás után ásványvizet a jövőben csak a Margitszigeten palackoznak, szikvizet a Lukácsfürdőben, az egykori kristályvízüzemben és gyümölcszörpöket pedig a Hafmatvíz üzemében, amely egyúttal tartaléküzeme lesz az Ásványvízüzemnek. /MTI/

"Szocialista munkával építjük a szocialista társadalmat" - mondják a "Munka Erdemrenddel" kitüntetett dolgozók

KM/KM/Hné Gp Ba A négy és félhónapos munkaverseny legjobbjai részére üzemi ünnepeken megkezdtek a jutalmak kiosztását. Az egészen kiemelkedő munkát teljesítő dolgozókat a Magyar Köztársaság "Munka Erdemrendjével" tüntették ki.

11 ujtás: az egész műhelyben ötödével nőtt a termelékenység

Kincses Andor Munka Erdemrendes ma 29 éves. 11 éve dolgozik a Standard Villamosági-gyárban, most művezető. Feladatunk - mondja - az volt, hogy a Teréz- és József központok részére a fasiszták által megromoltak és leromboltak helyett új telefonközpontokat építsünk. Új munkánk megkezdése óta 11 különféle vizsgáló berendezést készítettem és ezzel a szerelésnél szükséges átvizsgálások nagy részét mechanikussá, géppel elvégezhetővé tettem. /Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 február 8 12 óra 15 perc

/"Szocialista munkával építjük a szocialista társadalmat" ...1.folyt/  
KM/KM/Hné Gp Ba

Ennek az lett az eredménye, hogy a készülékek előállításához átlagosan száz százalékkal kevesebb munkaidőre volt szükség.

Kinçses Andor műhelyében nagy tisztaság van. Hulladék nincs a földön, a dohányosok részére mindenütt hamutartókat helyeztek el és így a cigarettázók is betartják a rendet.

Makarenkót olvasunk - mondja mosolyogva Kinçses Andor. Hatására elhatároztuk, hogy rendet teremtünk a munka minden területén. A tisztaság megvalósításával egyidőben megszűnt a műhelyen belüli lógás és a késés is.

Örülök a jutalomnak - mondja - az elismerésnek még jobban. A múltban, ha jó munkát végeztem is, elismerésről szó se volt. Ma van értelme a jó munkának, hiszen miénk az ország. Segít a Párt, a munkásigazgatóság, az üzemi bizottság.

Aki egy éve a "Szövőde Legjobb Munkásnöje"

Múlt év júniusában - pontosan 12-én - kis vörös zászlócska került Kuzsel Józsefné egyik szövőgéjére, rajta a felirat: "A Szövőde legjobb munkásának". Közel nyolc hónap telt el azóta, de nem akadt egy munkás sem a szövődében, aki ha csak egy hónapra is, a maga géjére tüzhette volna. Február 3-án kitüntetés került mellé. Az Elmunkás-jelvény mellé, a "Magyar Munka Erdemrend".

Kuzselbé brigádvezető is

KM/KM/Jné Gp Ba **FELSZABADULÁS UTÁN 6 GÉJEN HÁROM SZÖVŐNŐ DOLGOZOTT - MONDVA - ÉN A MUNKAVERSENY INDULÁSAKOR ÁTTÉRTEM HÁROM GÉPRE. AZTÁN EGYESÜLT A KÉT MUNKÁSPÁRT. AZ EGYESÜLÉSI KONGRESSZUS ÖRÖMÉRE EGY BE- TEG MUNKATÁRSAM HÁROM GÉJÉT BEJELENTÉS NÉLKÜL ELINDÍTOTTAM ÉS HAT GÉJEN FOLYTATTAM A MUNKÁT. MENT A MUNKA NAGYON JÓL HÁT SZÉLES SZÖVŐ- GÉJEN IS. MIKOR A SZÖVŐ 1-ES BRIGÁDOT MEGALKÍTOTTAM, MÁR MIND A HATAI HAT GÉJEN DOLGOZTUNK, HÁROM VÁLTÁSSAL ELLÁTTUK A 12 GÉJÉT.**

BRIGÁDUNK ALAKULÁSAKOR AZ ÁTLAG HULLADÉK 5 SZÁZALÉK VOLT, GÉLUL TÜZTÜK KI, HOGY EZT 2 SZÁZALÉKRA LESZORÍTUJUK ÉS FOKOZZUK A MINŐSÉGI MUNKÁT. AMIT EGYENKÉNT NEM TUDTUNK VOLNA TELJESÍTENI, BRI- GÁDMUNKÁVAL ELÉRTÜK: A HULLADÉKOT 0,8 SZÁZALÉKRA LESZORÍTOTTUK, AZ ÁRI MINŐSÉGE PEDIG ANNYIRA FELJAVULTM HOGY A MI BRIGÁDUNK KORBÁRSONY TÉR- MELÉSÉT ANGLIÁBA TUDJUK EXPORTÁLNI. A "KUZSEL" BRIGÁD TAGJAI NEM KÉS- NEK, NEM HIÁNYOZNAK MUNKAHELYÜKRŐL, A BRIGÁD ELSŐ LETT AZ ŐTHÓNAPOS MUNKAVERSENYBEN.

/FOLYT.KÖV./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. február 8.

13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& b/b Ba A Meteorológiai Intézet jelelti január 8-án, ked- den délelben:

Nyugat-Európában fokozódik az enyhülés és a meleg óceáni légtömegek már Franciaország nagyrészét is elárasztották. Az Alpek és Kárpátok vidékén, a Balkánon, valamint a Szovjetunió- ban egyelőre még tart a hideg levegő uralma. Ukrajna keleti vidé- kein ma reggelre a fagy még erősödött, úgy hogy ott minusz 20 fok alá hűlt le a levegő.

Hazánkban hétfőn folytatódott a csendes időjárás. A hőmérséklet a Dunántúlon 4-6, Szombathelyen és Zalaegerszegen 7 fokig emelkedett. Az ország többi részén 2-4 fok volt a csu- s-érték. Az éjszakai lehűlés változatlanul erős volt, Salgótarján- ban és Miskolcon minusz 11, az előbbi helyen a talaj közelében minusz 15 fokot mértek. A fővárosban és Tiszabeccsen kisebb hőszál- lingszást észleltek.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0,8 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 8,2 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden délelben a hőmérséklet 3 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé köd, egy-két helyen, főleg nyugaton kisebb havazás, havaseső, eső. Az éjszakai fagy gyengül. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 február 8 13 óra 30 perc

Vizállásjelentés

& Hnó/ b Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti február 8-án, kedden: A Duna Strudon-Pöszony között, Dunapentelelnél valamint Mohács és Apatin között árad, máshol apad. Igen alacsony vízállású. A Duna vizének hőmérséklete 0 fok. A mai dunai vízállások:

Sohaárding 172 cm 7 %, Asonach 109 cm 5 %, Linz 90 cm 5 %, Strudon 116 cm 7 %, Krems 142 cm 5 %, Bécs 10 cm 8 %, Pöszony 138 cm 7 %, Oröszvár 110 cm 7 %, Dunarömete 202 cm 8 %, Gönyü 75 cm 11 %, Komárom 86 cm 7 %, Esztergom 88 cm 9 %, Budapest 114 cm 9 %, Dunapentele 102 cm 9 %, Dunaföldvár 65 cm 11 %, Paks 92 cm 8 %, Baja 148 cm 9 %, Mohács 186 cm 10 %, Bézsdán 46 cm 13 %, Gombos 31 cm 5 %, Ujvidék minus 1 cm 6 %, Zimony minus 18 cm 12 %.

A magyar Dunán a jég zajlik.  
A Rába Szentgotthárdnál minus 72 cm 5 %, Györmény 118 cm 8 %.

A Dráva Zákányánál minus 6 cm 12 %, Barosnál 48 cm 15 %, Drávaszabolcsnál 62 cm 12 %.

A Rápán a jég áll.

A Tisza igen alacsony vízállással Tiszabeocsénél és Szolnoknál árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabeocsén minus 60 cm 11 %, Vásárosnamény minus 140 cm 7 %, Tokaj minus 75 cm 11 %, Tiszafüred minus 91 cm 11 %, Szolnok minus 124 cm 11 %, Csongrád minus 224 cm 10 %, Szeged minus 119 cm 11 %, Tittel minus 10 cm 12 %.

A Tiszán a jég kisebb-nagyobb megszakításokkal áll.  
A Szamos Cséngernél minus 40 cm 8 %.

A Bodrog Sárospataknál 80 cm 12 %.

A Sajó Bányánál 32 cm 11 %.

A Hernád Hidasnémetinél 35 cm 17 %.

A Berettyó Berettyóújfalunál minus 123 cm 3 %.

A Körösök Körösszakállnál minus 22 cm 13 %, Békésnél minus 48 cm 9 %, Gyománál minus 65 cm 7 %.

A Maros Makónál minus 32 cm 4 %.

A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Siófoknál 60 cm 46 %.

MTI BELFÖLDI HIREK

10. KIADÁS 1949 FEBRUÁR 8. 13 ÓRA 35 PERC

/S ZOCIALISTA MUNKÁVAL ÉDJTJÜK.....STB.2. FOLYT. KM/KM/JNÉ GP BA/

KUZSELNÉ - OTTHON

KUZSELNÉ DÉLUTÁNOS VOLT, MIKOR MEGLÁTOGATTUK. ÉPPÉN AZ DNNEPÉLYRE KÉSZÜLT! FELSZÓLALÁSÁT FOGALMAZTA. FÉRJE, KUZSEL JÓZSEF; MŰVEZETŐ, SZINTÉN DÉLUTÁNOS, MUNKÁBA KÉSZÜLT. A KISLÁNY EBÉDET FŐZÖTT. - KAPOK 1.500 FORINTOT, MÁR KISZÁMI TOTTUK, MIRE KÜLTJÜK. FÉRJEMNEK VESZEK EGY NYÁRI TROPIKÁL RUHÁT. MAJD EBEN TÖLTI SZABADSÁGÁT VELÜNK A BALATON MELLETT. A KÉT GYEREK CI PÖT, RUHÁT KAP, RUHÁT S CI PÖT VESZEK MAGAMNAK ÉN IS. A LEGJOBBKOR JÖTT A PÉNZ, AZ ÁLLAMI ÁRUHÁZAKBAN MINDENT OLOSÓN MEGKAPUNK A TÉLI VÁSÁR ALÁTT. - RÁDIÓT IS KAPOK - TESZI HOZZÁ KUZSEL JÓZSEF - ENNEK ÜRÜLÜK A LEGJOBBAN. SOHA MOSTANÁIG NEM VOLT RÁDIÓNK. A MUNKA ÉRDÉMRENDJÉT MEGSZEREZNI KEMÉNY MUNKA; A FERMELES ÉLENYÁRÓK SORÁBA FELEMÉLKEDNI LELKESÉBÉST, ÜTLETÉSSÉGET ÉS SZIVÓSSÁGOT KIVÁN. DE ÉRDEMES AZ ÉLENYÁRÓK KÖZÉ JUTNI; HISZEN NEMCSAK A KORMÁNY ELISMERÉSÉT, PÉNZT ÉS KITÜNTETÉST JELENT, - HANEM VALAMENNYI DOLGOZÓ MEGBEOSULÉSÉT IS. /MTI/

TERSTYÁNSZKY JÓZSI JENŐ BESZÁMOL PÁRISI TAPASZTALATAIRÓL AZ IRÓSZÖVETSÉGEN

1. SZ. & JNÉ/JNÉ BA TERSTYÁNSZKY JÓZSI JENŐ, A KIVÁLÓ IRÓ, AKI TÖBB HETET TÖLTÖTT PÁRISBAN, A NAPOKDÁN HAZAÉRKEZETT BUDAPESTRE ÉS OSZTÖRÖKÖN DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR AZ IRÓSZÖVETSÉG KLUB ÖSSZEJÜVETELÉN BESZÁMOL PÁRISI TARTÓZKODÁSÁNAK TAPASZTALATAIRÓL. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1949 február 8

14 óra 55 perc

Második hete tart a vásárlók versenye - Változatlan a közönség érdeklődése

NGy/Mn/Hné Gp Bn Második hete folyik a vásárlók versenye. A Kálvin-tér 14.számú Állami Áruház átlagos napi forgalma hatszorosra a réginek. Volt olyan napjuk is, amikor a forgalom a tízszeresére emelkedett. A személyzet reggeltől-estig félórás megszakitással ün-kéntos roham munkával dolgozik, hogy a dolgozókat a lehető leggyor-sabban és teljes megelégedésükre szolgálják ki. A textilárú fogy a legjobban, elsősorban a férfi- és női ruhaszövetek, továbbá flanoll és matlaszé. Az utolsó napok alatt emelkedett az odényvásárlók szá-ma és sok üveg, porcellán fogyott. Minden cikkből bőségesen érkezett utánpótlás.

Részletre is árusítanak a vásárlók versenyén

A pamutméteráru kivételével részletre is vásárolhatnak hitelkönyvükre a dolgozók a vásári olcsó árakon. A Kossuth Lajos-ut-cai 6-os számú Állami Áruházban vásárolnak a legtöbben hitelre. Itt a forgalom tízszeresére emelkedett a megszokottnak. A hatalmas, több-cmletes áruházban 180-an dolgoznak egyfolytában, megszakitás nélkül, reggeltől-estig. Idő is nagymennyiségű áru érkezett hétfőn.

Vidéklők a Vásárlók Versenyén

A Rákóczi-ut 4 számú 15-ös Állami Áruház a Vásárlók Versenye óta megszorozta forgalmát és naponta 100-110.000 forintot ér el. Az első hét végén megnövekedett a vidéki vásárlók száma. A Rákóczi-uti 18-os Állami Áruházban nagy kotelje van a kész férfi- és gyermekruháknak. Nagyon sok vidéki vásárlójuk van. A 16-os Áruházban /volt Divetesarnok/ 6,25 forint a gramafonlemez darabja.

Lakberendezési cikkek, szőnyegok, paplan-brokátfüggönyök

Napról-napra emelkedik a forgalom a 17-os Állami Áruház-ban, ahol eddig minden nap meghaladta a 200.000 forintot. A textiliák mellett sok lakberendezési cikket adtak el. Különösen a vidéklők vásá-roltak sok szőnyegot, paplanbrokátot, függönyanyagot stb.

Állandóan érkezik az áruutánpótlás az Állami Áruházak-ba, úgy hogy a jó vezetés a Vásárlók Versenyének sikerét a más odik hétre is biztosította. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1949 február 8

14 óra 55 perc

**Materializmus és modern természettudomány.** - Alexits György előd és a MDP kulturpolitikai akadémiaján

FE/Sk/Jnó Ks A Magyar Dolgozók Pártja kulturpolitikai akadémiajának keretében "Materializmus és modern természettudomány" címmel Alexits György egyetemi tanár tartott előadást.

- A természettudós szakmai vizsgálatainak közben - mon-dotta - nem gondol filozófiára, hanem figyelmét a konkrét problémára összpontosítja, éppen ezért fenntartás nélkül materialista módon gon-dolkozik. Világos, hogy ha valaki az anyag törvényszerűségeit kutatja, az anyag természetét szerint kell gondolkodnia, ezért alkotása szükség-kép materialis tartalommal töltődik. A 20. század fizikai világképé-nek fejlődése lényegében a fizika alapjait szolgáló, eredetileg ide-alista kategóriákat - tér, idő, energia - töltötte meg anyagi tartal-mal és csak utólag kísérelte meg az idealista filozófia ezt az anya-gi tartalmat elküzdíteni és a fizika tényeit úgy eszerni-eszvézni, hogy abból tökélet kövessolhasson saját állásfoglalása számára. Ezért van tola a 20. század fizikája objektív igazságokkal és a 20. század természet-filozófiája szembetűnően hibás álokoskodásokkal. Tér, idő, energia a klasszikus fizika számára olyan kategóriákat jelentettek, amelyek dogmatikusan adottak voltak anélkül, hogy a kérdést feltet-ték volna: milyen anyagi fogalmak rejlenek mögöttük. A relativitás-ol-mélet az idealista tér-idő fogalmat materializálta, az anyag belső tulajdonságává tette és beigazolta, hogy az amaterialista tér-idő fogalom felel meg az objektív fizikai tényeknek.

- Ugyanakkor a relativitás elmélete világosan megmutatja azt a veszélyt is, hogy a rosszul alkalmazott módszer ho-gyan képes a talpán álló materialista világlépet újra fejtetőre álli-tani és visszaesuszni az idealista irracionálisizmusba. A relativitás-elmélet a fizikai tényeket lefordította egy igen bonyolult absztrakt matematikai nyelvre. Ez a bonyolult matematikai apparátus azonban tor-mészatosan csak kifejezési eszköz, nem pedig maga a tény. De a mono-polkapitalizmus korszakában a minden téren megmutatkozó fétiszizáló hajlamnak megfelelően a matematikai megismerési eszköz is fétiszizáló-dik és úgy tűnik fel, mint az anyag természetének a lényege. Világos, hogy ilyen módon könnyű lesz az idealizmust visszacsompszítani az egész-séges materialista szemlélet világába. Ha a matematikát fétissé tve az anyag tartalmához számítjuk, akkor az anyag eltűnik, marad helyot-te a matematikai forma és csupán a szakemberok ügyességétől függ, hogy obbol az üres formából mit tudnak kiolvasni. /Folyt.köv./

B 13. kiadás

1949 február 8

15 óra 15 perc

/Alexits György előadása. 1. folytatás./ FE § Hnó Ks

- Az anyagi világ idealista irracionalizmusba való feloldása megdöbbentő arányokat öltött a korunkban oly nagy szerepet játszó kvantummechanika elméletében. Vessünk egy pillantást az atomfizika néhány tényére. Tudvaló, hogy az atom egy aránylag nagy magból áll, amelyet meghatározott pályákon száguldó elektronok vesznek körül. A kvantummechanika az atom belsőjében végbemondó folyamatok törvényszerűségeit igyekszik megismerni. Az idevágó vizsgálatok során beigazosított, hogy a közönséges fizikai tárgyakra alkalmazható fizikai fogalmaink az atomi részecskékből álló atomvilágára nem alkalmazhatók minden változtatás nélkül. A fizikusok feladata most már az volt, hogy egyrészt megismerjék az atom belső mozgásával kapcsolatos, kísérletileg ellenőrizhető tényeket, másrészt, hogy megteremtse az atomfizikai nyelvezetet, amely ezeknek a tényeknek és a közöttük lévő összefüggések törvényszerűségeinek pontos leírására alkalmas. E kutatások során merült fel az úgynevezett Heisenberg-féle bizonytalansági elv, amelyből az idealisták tökélet akartak kovácsolni maguknak.

§ Lt/ Ks - A bizonytalansági elv azonban nem a természetben végbemondó folyamatok misztikus voltára, csupán mai megismerésünk nem-egleges voltára vonatkozik. Egyszerűen azt fejezi ki természettudományosan, amit a dialektikus materializmus filozófiai síkon állapított meg: hogy megismerésünk csak megközelíti az objektív igazságot és ez a megközelítés a fejlődés során folytonosan javul. Tehát ahelyett, hogy az irracionalizmus-reakciós gondolatok helyességét bizonyítaná, helyesen értelmezve éppen a dialektikus materializmus filozófiájának természettudományi bizonyítéka.

- A természettudományok tényeinek misztikus értelmezése jellegzetes vonása az imperialista korszak fotiszizálódó ideológiájának. Hogy Eddington, vagy Jeans az atomok fizikai tudományából kiindulva látszólag tudományos eszközökkel a legsötétebb miszticizmus torjósztívóvá váltak, csakis úgy lehetséges, hogy eljárásuk tulajdonképpen nem más, mint az imperializmus általános filozófiai és szellem-tudományi irányának természettudományos visszatükrözése. Mivel a modern fizikában a matematika rendkívül nagy szerepet játszik, a matematika a kutatók elméjében lassanként ideologiasodik, fotiszizálódik és átveszi az anyag szerepét, a matematikai képletok elfoglalják az anyag helyét. A matematika fotiszizálásához levonható hamis következtetések misztikus formalizmusának példája a Heisenberg-féle elvből levont fantasztikus következtetés, amely szerint a fizikai kutatás "bobizonyította", hogy az általános érvényű oksági elv hamis. Azonban az imperializmus korában nem csupán a társadalom hatása alatt létrejött tudományos tévedésről beszélhetünk, hanem tudatos fordításokról is, p

/Folyt.köv./

B 14. kiadás

1949 február 8.

15 óra 50 perc

/Alexits György előadása, 2. folyt./ FE/Sk/Lt Ks

amelyeket az imperialista társadalom uralkodó osztálya jól megfontoltan támogatás irányít. Ha meggondoljuk, hogy ugyanazok, akik az elektron "szabad akaratának" misztériumát valóságként találják a tudomány iránt érdeklődők elé, atombombát merészelnék készíteni, lelepleződik a hazugság. Világos, hogy ha őszintén hinnének abban, hogy az elektronok tetszésük szerint változnak különböző lehetőségek között, akkor soha atombombát készítené nem mornének, hiszen ilyen körülmények között számulniok kellene azzal, hogy az atommag-reakció beállításakor a részecskék egészen másképpen fognak viselkedni, mint ahogy azt kiszámították és az atombomba visszafelé sül el. Az atombomba készítői nyilván nem félnek ettől a lehetőségtől, hanem meg vannak győződve róla, hogy a részecskék - Heisenberg-elv ide vagy oda - pontosan úgy fognak viselkedni, mint ahogy azt ők előre kiszámították. Vagyis a fizikai mítoszok hirdetői csak a tömegek számára hirdetik a mítoszt, abban a pillanatban, amikor az uralkodó osztály számára készítenek anyagi fogyvert, az oksági elv fenntartás nélküli hívtá. Szóval: hazudnak.

- A tudományos mítosz a monopolkapitalizmus uralkodó osztálya ideológiai esendőrségének a szerepét játssza. A matematikát csak igen kevés ember ismeri és érti, de igen sok ember vélekedik úgy, hogy a matematika esalhatatlan. A matematikai fizikára alapított mítosz tehát az egész kutatás tekintélyével kényszeríti rá magát a tömegekre. Ha most ennek a mitizált matematikának segítségével "be lehet bizonyítani" azt, hogy a világ anyagi tényei egy "magasabb hatalom" kormányzása alatt állanak, akkor nyilvánvaló, hogy az ember részére az a legészszerűbb viselkedés, ha nem fordul szembe sem a mítikkal, sem a társadalmilag értelmezhető magasabb hatalmakkal. Ezért jó osztályharcos fegyver az uralkodó osztály kezében. Ezért kell kiegészítenünk tovább az egészséges materialista természettudomány és a dialektikus materializmus filozófiája segítségével. /MTI/

Tömegével jelentkeznek munkás- és parasztfjak a debreceni rendőrtoborzáson

Tud § Mf/M/Lt Ks Debrecen, február 8.

A rendőrségi toborzáson a munkásság és parasztság fiataljai nagy számmal jelentkeztek. Debrecenben eddig több mint 500-an kérték felvételüket a rendőrséghez, a megyében az egyes kapitányságokon és őrsőkön még nagyobb számmal volt a jelentkezés. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949 február 8.

16 óra 5 perc

A típusépítkezés terveit ismertette tárcaközi értekezleten az építés- és közmunkügyi minisztérium

Ngy/Sk/Lt Gp Bn Kedden délelőtt tárcaközi értekezletet hívott össze az építés- és közmunkügyi minisztérium, melyen a szakszervezet képviselőinek a jelenlétében az 1949-es év típusépítkezési terveit ismertette.

Darvas József építés- és közmunkügyi miniszter üdvözölte a megjelenteket és felhívta a figyelmüket arra, hogy az ezévi tervek a múlt év tapasztalatainak kiértékelése alapján készültek. Az 1949-es évben komoly építkezési programot kell végrehajtani.

Ezután Porényi Imre, a Magasépítési Tervező Intézet igazgatója ismertette a típusépítkezési terveket.

A típustervek jelentőségét abban látom - mondotta előadásában Porényi Imre -, hogy megadják a lehetőséget arra, hogy az építészakma erejét a legjobban irányíthassa és terjesztse munkajárásokkal az építkezéseket minél gazdaságosabbá tegye. Súlyt kell helyezni az építkezések minőségi színvonalának emelésére is.

A típustervek nem jelentik az épületek uniformizálását. Az egyes épületek homlokzatát a helyi jellegnek megfelelően fogják építeni, a típustervek az épület belső konstrukciójára vonatkoznak. Az egyes épületfajtákra pedig három-négy típusépítkezési tervet készítettek el. Az idén kipróbálásra kerülő különböző megoldásokból fogják megtalálni a legjobbat és a jövő építkezéseknél alkalmazni.

Kétszobás lakásokat építenek 1949-ben

1948-ban főleg egyszobás, halófülkés lakásokat építettek. Az ezévi tervekben már kétszobás és nagyobb alapterületű lakások építését irányozták elő. A korszerű építkezéssel a nagyobb méretű lakások építési költsége alacsonyabb lesz az eddigieknél.

Családi házak és óvodák falun

Nagy jelentősége van országos viszonylatban a falusi építkezési terveknek. Mozógazdasági iparosházak, értelmiségi lakóházak, orvoslakások és korszerű óvodák szerepelnek a falusi típustervekben.

Porényi Imre előadása után az értekezlet résztvevői szólaltak föl. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949 február 8.

16 óra 17 perc

Üzembe helyezték az első vonat-menetirányító központot

Közlm & Jné/Lt Bn Bebrics Lajos közlekedésügyi államtitkár kedden délelőtt Székesfehérváron adta át rendeltetésének az első magyar vasuti menetirányító berendezést. A vonat-menetirányítás lényege, hogy egy irányítási központból, egy vasuti tisztviselő többszáz kilométeres vasútvonalon tudja a mozgó vasuti járműveket irányítani. Az irányító tisztviselő előtt mikrofon és térkép van. A mikrofonon tájékoztatja az állomásokat, míg egy hangszórón az állomások őt tájékoztatják a vonatok helyzetéről. Az irányító mindent jegyez az előtte fekvő alulról világító grafikonon és máris mondja tovább a különböző állomásoknak, hogy melyik vonal, hol keresztezi szembejövő járművel, vagy hol tér ki utána jövő gyorsabb járatu vonat elé. Az első menetirányító berendezés Budapest-Székesfehérvár, Székesfehérvár-Nagykanizsa-Muraközestur között működik. A berendezés különös fontossága a nyári Balatonforgalom idején, amikor a balatoni vonalon sűrűn követik egymást a vonatok. Ha egy vonat bármilyen ok miatt nem tud pontosan menetidőt tartani, a menetirányító egyik állomáson félreállítja, hogy ne késleltesse az utána és a szembejövő vonatokat. Erről valamennyi érdekelt állomást értesíti. Ugy a menetirányító, mint az állomások pontosan tájékozva vannak a vonatok helyzetéről.

Kedden délelőtt 12 órakor Varga László, a MÁV főosztályvezetője a budapesti menetirányító mikrofonján jelentette a székesfehérvári menetirányító központban tartózkodó Bebrics Lajos államtitkárnak, hogy a hároméves terv beruházási programjának keretében elkészült az új balatoni vonatmenetirányító berendezés. Köszönhetőek ezek annak - mondotta -, hogy a demokratikus kormányzat rendelkezésre bocsátotta a szükséges anyagi támogatást és vasutasaink pontosan teljesítették a részükre kiszabott feladatokat. S így a kitűzött idő előtt üzembe állíthatjuk ezt a nagyfontosságú berendezést.

A budapesti hangszórón felhangzott Bebrics államtitkár hangja, átadta a berendezést rendeltetésének s üdvözölte a vasutas dolgozókat. A modern menetirányítás - mondotta Bebrics államtitkár - 30 százalékkal növeli ennek a vonalnak teljesítőképességét, több vonatot, nagyobb teherrel, gyorsabban tudunk mozgatni. Nem állunk meg ennél az eredménynél. Még számos nagyforgalmu vasútvonalon bevezetjük a központi menetirányítást. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 február 8. 16 óra 35 perc

Pedagógiai főiskolák konferenciája

VKM & Sk/Lt Bn Budapesten rendezik meg a pedagógiai főiskolák háromnapos konferenciáját. A megnyitó előadást február 11-én Szávai Nándor államtitkár tartja "A pedagógiai főiskolák a szocializmus építésének szolgálatában" címmel. Ugyanezen hangzik el Faragó László előadása "A pedagógiai főiskolák nevelő-képző feladatáról". Másnap Mérei Ferenc ismerteti a pedagógiai főiskolák fejlesztésének tervét, Szabolcsi Miklós pedig "A marxizmus-leninizmus a pedagógiai főiskolán" címmel ad elő. Február 13-án kerül sor Illés Lajos "Főiskola és kollégium" című előadására, végül dr. Orbán Lászlóné a pedagógiai főiskola MEFESZ alapszervek munkáját és feladatát ismerteti. A hozzászólók között szerepolnek a MDP kulturpolitikai osztályának képviselője, dr. Tolnai Gábor, Gyalmos János, Bolla József, dr. Alexits György, Pech Zsigmond Pál, a vidéki főiskolák igazgatói, a NÉKOSZ-központ képviselője, a MINSZ-vezetőség és MEFESZ-vezetőség képviselői. /MTI/

Az ország nagyrészből már befutottak a népszámlálási iverk

MÉ & Jné/Lt Ks Bn Bihar- és Csanád-megye községei hiánytalanul beküldték a felülvizsgált népszámlálási nyomtatványokat.

A Központi Statisztikai Hivatalhoz február 5-ig a népszámlálási nyomtatvány-osomagok beküldési határidejéig, már az ország nagyrészből befutottak a felülvizsgált népszámlálási iverk. Az ország 3242 községéből 2476, vagyis 76.3 százalék küldötte be az adatokat. A pontos beküldés teljesítése terén élen jár Bihar- és Csanád-vármegye, amelyek területéről minden község rendben elküldte adatait. Jó munkát végeztek Fehér-, Győr-Moson-, Békés-, Heves-, Nógrád-Hont-, Sopron-, Szatmár-Bereg- és Vas-vármegye számláló biztosai. Készségesen teljesítik a datbeszolgáltatási kötelezettségüket Baranya-megye községei, ahonnan a községeknek csak 66 százaléka küldte be az adatokat, Borsod-Gömör-megye, ahonnan a községeknek 62 százaléka és Jász-Nagykun-Szolnok-vármegye, ahonnan a községeknek csak 55 százaléka küldte be február 5-ig bezárólag a népszámlálási nyomtatványokat.

A népszámlálás végrehajtásának sikere okvetlenül megkívánja, hogy azok a községek, amelyek eddig nem küldték be a felülvizsgált iverket, azt a következő napokban okvetlenül tegyék meg, mert csak így biztosítható a feldolgozás gyors és zökkenésmentes lebonyolítása. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 február 8. 16 óra 45 perc

Nagymennyiségű fát vágtek ki Hajduboszörményben

Tud § Mf/M/Lt Ks Hajduboszörmény, február 8.

Hajduboszörmény város rendőrségmegállapította, hogy a kulákok rövid idő alatt a bözörményi földekről jelentős számú fát vágtek ki, hogy minél nagyobb kárt okozzanak a gazdasági életnek. A nyomozás alapján a rendőrség hetet letartóztatott és átadta őket a debreceni ügyészségnek. A letartóztatottak között szerepel Kálmán Ferenc egykori országgyűlési képviselő is. /MTI/

Napközi otthonok munkája Tolna-megyében

Tud § Mf/M/Lt Ks Dombóvár, február 8.

Tolna-megyében 67 napközi otthon várja a dolgozók gyermekeit. A napközi otthonok részben állandó, részben nyári otthonokként a MNSZ támogatásával és szakosodó irányítás mellett végzik a gyermekgondozást. A központi járásban 16, a sientornyai-ban 20, a völgyésigiben 11, a támasiban 13 és a dombóvári járásban hét napközi otthon fog működni. /MTI/

Jelentős eredménnyel zárult a debreceni nyári egyetem

Tud § Mf/M/Lt Ks Debrecen, február 8.

Dr. Juhász Géza professzor, a debreceni nyári egyetem igazgatója most készítette el jelentését a nyári egyetem centenárius tanfolyamáról. A tanfolyamon 85 külföldi és 217 magyar hallgató vett részt. A jelentés megállapítja, hogy a demokratikus Magyarország nemzetközi tekintélye jelentős mértékben gyarapodott azzal, hogy Debrecenben a centenarium évében is megrendezték a nyári egyetemet. /MTI/

A tolnai állami selyemfenóda fejlődése

Tud § Mf/M/Lt MÉ Bn Dombóvár, február 8.

A tolnai állami selyemfenódaiban 1200 kg selyemfenállal többet termelnek, mint az elült évek során, ami 15.000 méter selyemáru előállítását teszi lehetővé. A gyártási költségeket 30 százalékkal csökkentették. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 február 8. 17 óra 10 perc

Miro tanítja a munkásmozgalmi vándorkiállítás Zalaegerszeg és Nagykanizsa dolgozóit?

§ FE/Lt Ks Bn Leirhatatlan az az érdeklődés, amely Zalaegerszegen a varmegyéhez nagyteremben megnyilvánul a munkásmozgalmi kiállítás iránt. De nemcsak a megyeszékhely, hanem a környék községeinek dolgozói is teherrautókon, szekereken, kerékpáron, gyalogszettel igyekeznek, hogy szentani lehessenek a magyar munkáosztály dicsőségben gazdag történetének és tapasztalatait, erőt merítsenek a jövő feladatainak megvalósításához.

Az érdeklődés dőlten még fokozódik. Az Államépítészeti, a MÁV rútház ipari dolgozói, a fűrésztelep, a téglagyárak munkásai alighogy letették a szerszámot, első utjuk ide vezetett.

Érthető ez, mert a kiállítás első sorban a munkáosztályhoz beszél. Ez a kiállítás emlékezés, élmény, az igazi magyar történelem, tanulságos figyelmeztetés, iskola valamennyi magyar dolgozó számára.

A folyosón egyik rendőr így beszél:

- Három teljes óráig tanulmányoztam ezt a kiállítást. Mély nyomokat hagyott bennem. Az elmúlt népelnyomó rendszer csendőrökkel, rendőrökkel üldöztette azokat, akik a nép igaz ügyéért harcoltak. Én magam is a munkáosztály gyermeke vagyok és ez a kiállítás világosan megmutatta számomra, hogy gyűlöljem a nép ellenségeit.

A terembe érve a hatalmas táblák előtt sűrű csoportokat látunk. Egyik fényképsorozatban számokkal vannak állítva a magyar munkásmozgalom vezetői.

Antos István egerszegi kőműves e tábla előtt

állva így szól:

- Bizony 1919-ben öt apró gyermekemtől vittek el engem is kilenc hónapra. Én is így voltam megszámozva. Sok keserű emlék. A bűnünk csak annyi volt, hogy a magunk, a munkások javáért és boldogulásáért mertünk szót emelni. De megacélosodtunk és itt állunk. Visszük azt a zászlót tovább, amelyet a mozgalomért vértanuhalált halt mártírok oly magasra tartottak.

Egy másik táblánál Császár Lajos eszécsobozsoki dolgozó paraszt áll és olvassa: Felhívás a dunántúli parasztokhoz "Ne hagyjátok éhezni proletár testvéreiteket!"

Ennek a felhívásnak a híre a mi falunkig is eljutott, - meséli. - Most látom csak, milyen hiba volt, hogy akkoriban köztünk, parasztok és ipari munkások közt nem volt meg a szoros kapcsolat. Na most aztán nincs az a hiba, kéz a kézben együtt harcolunk az egész nemzet jobb jövőjéért.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949 február 8. 17 óra 25 perc

/Miro tanítja a .... folyt./ § FE/Lt Ks Bn

Saffor István zalaegerszegi kevesbanya-munkás háromszor is áttanulmányozta az egész kiállítást és távozásakor igy nyilatkozott:

- Sajnálom, hogy legalább egy hétig nem tanulmányozhatom ezt a kiállítást.

Páratlan érdeklődés előzte meg Nagykanizsán a Magyar Munkásmozgalmi vándorkiállítását. A város már szombaton este fényárban uszott. A főutvonalakon kivilágított transzparensok hirdették, hogy "a munkásmozgalmi történet megismerése az osztályöntudat alapja" és állították Rákosi Mátyást, a magyar munkásmozgalom nagy vezetőjét.

Az ipartestületi székben késő estig állandóan többszáz dolgozó szemléltékiváncsisággal párosult érdeklődéssel a magyar munkásmozgalom nehéz harcokban eltelt évtizedeinek dokumentumait.

- Megkapok ezek az okmányok és képek - jegyzi meg esedélkezve Vandra Jenő általános iskolai igazgató.

- Csak egy baj van - fűzi hozzá Jaberics Lajos nyelvtanár, aki maga aktív részese volt a 19-os forradalomnak. - Egy-két óra alatt nem lehet kellőképpen áttanulmányozni ezt az anyagot. Napok kellene ehhez.

A kiállítás hírére a környékbeli falvak dolgozó parasztsága is Nagykanizsára jött. Csendben, szótlanul figyelik a képeket. Látszik rajtuk az öröm, hogy ezt a történelmet megismerhetik.

A kiállítást látogató közönséget megszámlálják, hogy ebből is megállapítsák az érdeklődés fokát. Az eredmény már vasárnap délelőtt felülmúlt minden várakozást. Közel másfélszer onber ismerkedett meg közelebből a munkásmozgalom történetével.

TL /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 21. kiadás 1949 február 8. 17 óra 30 perc

t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Kérjük a t. Szerkesztőségeket, hogy mai B.5. kiadásunkban "A földművelésügyi minisztérium műtrágya-akciója" című közleményt **m e l l ő z n i** és helyette az alábbi közleményt közölni sziveskedjenek:

KözlM & Gné/Lt Bn a tavaszi akció keretében a földművelésügyi minisztérium 3500 vagon szuperfoszfát és 4000 vagon pétisó műtrágyát oszt ki kedvezményes áron és részben hitelben. A termelő szövetkezeti csoportok, valamint azok, akik szerződéses termelésre vállalkoztak, a műtrágyát 100 százalékos, a földművelés-szövetkezeti tagok, valamint a dolgozó parasztok 50 százalékos hitelre kapják. Mások a szuperfoszfát műtrágyát jutásukban 50, papírzsákban 48 forint, a pétisót 80 forint kedvezményes áron, de csak készpénzfizetés ellenében vásárolhatják. Az akciót az illetékes nemzeti vállalat bonyolítja le a földművelés szövetkezetek útján. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949 február 8. 18 óra 50 perc

Szovjet jogászküldöttség érkezik Budapestre - Nagyszabású kiállítások és sakkverseny a Szovjet Kultura Hónapja alkalmából

§ MSZMP/Lt Bn Szovjet jogászküldöttség érkezik Budapestre

A Szovjet Kultura Hónapjának programja örvendetesen bővül. A moszkvai Külföldi Kulturális Kapcsolatokat Apó-ló Társaság távirati értesítése szerint háromtagú jogászküldöttség érkezik Magyarországra. Tagjai: Kozsevnyikov, Nodbjilo és Zeidin, a Szovjetunió három kiváló jogtudósa. A szovjet jogtudósok a jogászszervezetekben több előadást tartanak, mégpedig Kozsevnyikov "A nagyhatalmak egyetértésének elve az egyesült nemzetekben - a nemzetközi együttműködés alapja" és "Lenin a nemzetközi jog alapelveiről" témakörből. Nodbjilo "a szocialista törvényszerűségről", Zeidin pedig "a szovjet bírósról" és "a szocialista törvényszerűségről" tart előadást.

Kiállítások

Ujabb és újabb kiállítási anyag is érkezik a Szovjet Kultura Hónapjára. Így bemutatják Micsurin és Liszenko hatalmas jelentőségű munkásságát a természet átalakításáról. A szovjet sakkmeisterek játékát és a rendkívül fejlett szovjet sakkéletet vetíti előnk a 240 képből álló sakk-fényképkiallítás. Bizonyára rendkívüli lesz az érdeklődés a Donec-medence bányászainak életét és munkáját bemutató kiállítás iránt is. A csepeli Sportcsarnokban a közelmúltban a Szépművészeti Múzeumban megrendezett orosz festészet reprodukciós kiállítás anyagát mutatják be a most érkezett rendkívül kifejező újabb anyag felhasználásával.

Önálló kiállítás keretében láthatjuk majd a Szovjet Kultura Hónapja alatt a szovjet tömegépítkezés fejlődését. Bőséges képanyag tájékoztat majd a házépítés legújabb eredményeiről. Ugyancsak megismerkedünk az építészeti típus-alkatrészekkel, amiket gyárilag, tömegesen állítanak elő a Szovjetunióban. Makettek, fényképek és diagrammok tájékoztatnak a Magnitogorszkban, Krivoj-Rogban, Szverdlovszkban, Uzeljabinszkban és más szovjet városban befejezett, vagy folyamatban levő építkezésekről. A kiállítás megismerteti az olcsó, kényelmes berendezésű családi házakkal is, amelyeket a tudományos kutató intézetek és hivatalos tervező szervezetek előírásai alapján építenek. Láthatjuk a kiállításon az építkezéseket bémulatoosan maggyorsító építőgépek képeit is.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 február 8. 19óra -- perc

/Szovjet jogászküldöttség is érkezik Budapestre, folyt./  
§ MSzMT/Lt Bn

A Budapest-Moszkva sakkverseny

A Szovjet Kultura Hónapjának kétségtelenül egyik világröklődésre számotartó eseménye lesz a Budapest-Moszkva közötti sakkmérkőzés, amelyen a legkiválóbb szovjet és magyar sakk mesterek vesznek részt. Közismert, hogy a sakkozás terén az elsőség ma már a Szovjetuniót illeti. Ezt igazolta a Szovjetunió válogatott sakkcsapatának kétszeres győzelme a többszörös világbajnok USA, valamint az európai sakkéletben élenjáró Anglia csapata felett. Az ideérkező nagymesterek, Kotov és Szmiszlov már jártak nálunk és sorozatos győzelmükkel nagy megbecsülést vívtak ki. A Szovjet Kultura Hónapja alatt a "Budapest-Moszkva" sakkverseny keretében újul csillogatják tudásukat, új barátokat szereznek és ezzel nagy mértékben mozdítják elő a magyar-szovjet kulturális kapcsolatokat. Tárak, D. Bronstein mindössze 22 esztendő, a Moszkvai Idegennyelvek Intézetének hallgatója. 12 éves korában a gyermekek sakk-klubjában neves mesterek vezetése alatt tanult. 1941-ben már a sakkozó első osztályában játszik. Bronstein számos nagyszabású sakkversenyen vett részt. Egy játszmájában botvinnyikot is megadásra kényszerítette. /MTI/

MSzMT előadások

§ MSzMT/Lt Bn Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Szentkirályi-utca 32/a. alatti előadótermében február 11-én, pénteken délután 6 órakor Dénes Tibor "Sztaniszlavszkij és a szabad színjátszás" címmel, február 17-én, csütörtökön délután 6 órakor pedig Kodolányi János "A Szovjetunióban élő finn-ugor népek néprajza" címmel tart előadást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949 február 8. 19óra 50 perc

Munkás vezérigazgatókat neveztek ki az új nemzeti vállalatok élére

§ ME/Lt Ks Bn Az iparügyi miniszter az új nemzeti vállalatok élére vezérigazgatókat nevezett ki. A MÁVAG Mozdony- és Gépgyár N.V.-hoz Florek Gyula sőszerelő munkást; a MÁVAG Kohászati Üzemek N.V.-hoz Herceg Ferenc volt elnököt; a DIMÁVAG Diósgyőri Gépgyár N.V.-hoz Pataki László szerszámlakatost, a Róck István Gépgyár N.V.-hoz Grimnyik József vasmunkást; az "Ervil" Erőátviteli és Világítási N.V.-hoz Bosnyák Simon géplakatost vezérigazgatóknak nevezte ki az iparügyi miniszter. /MTI/

Az EPOSz-szervezetek a kulturversenyben

ME/Lt Ks Az EPOSz iháspusztai szervezete teljes létszámmal vesz részt a Szabad Föld téli estéken mint szereplő és hallgató. A szervezet 50 százaléka jelentkezett és készül az egyéni kulturverseny első fokozatának vizsgájára. A mezővárosi Állami kollégium énekara a Dunajevszki "Elődj-már Dunatáj", Kodály Zoltár "Magyarokhoz", SzékelyLánda "A jó szomszédosság dala" énekekkel vesz részt a versenyben. /MTI/

Tovább folytatott a DEPOSZ szervezetek megalakítása

§ DEPOSZ P Ks Országsszerte 25 vármegyében, 130 községben alakult meg ismét a DEPOSZ szervezetek. A gyűléseken nagy számmal vettek részt a dolgozó parasztek. A hangulat általában mindenütt lelkes volt. Sok hozzászólás hangzott el és a vezetőségek választásában is tövékenyen helyofolyt a hallgatósság. Sokhelyütt a gyűlések varakozáson felül sikerültek. Keregőn, Borotán nem fértek be, annyian voltak. Vértesszöllőssön a vallukra emelték a kitüntetett mintagazdákat. A borsodmegyei alsószolca községben diadal- kapuval fogadták az alakuló gyűlésre érkező vendégeket.

A mintagazda kitüntetések mindohütt igen nagy örömet okoztak. Győrszényházaán, Bárban a mintagazdák lelkes szavakkal üdvözölték a munkás-paraszt szövetséget, a borsodmegyei Kazincbarcikaán pedig versenyre hívták ki a falu népét a tavaszi mezőgazdasági munkában.

A középparasztság is egyre jobban árdoklódik a DEPOSZ iránt. A gyűléseken nagy számban jelentek meg.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B . 25. kiadás

1949 február 8.

20 óra 15 perc.

Tovább folytatódott a DEPOSZ szervezetek megalakítása, folyt./  
§ DEPOSZ P Ms, Ks

Sarkodon 800, Soroksáron 360, Baksen 220 dolgozó paraszt lépett be egyszerre a DEPOSZ-ba.

A nő hallgatóság száma is kielégítő. Átlagban 25-30 százaléka a hallgatóságnak nő. A vezetőség munkájában is tevékenyen részt vesznek. Vasszilvágyon 300-ból 100, Bar községben 500-ból 150, Gyórsóvénnyháza 200-ból több mint 50 nő vett részt a gyűlésen.

Néhány előfordultak a kulákok részéről provokációs kísérletek is, de ezeket a dolgozó parasztság visszaverte, úgyhogy a kulákok sehohsem tudták megzavarni a gyűléseket. /MTI/

Az ötnapos munkaverseny során a Gschwindt-gyár dolgozói husz százalékkal csökkentették az önköltséget.

Zs/Sz/P Ks A Gschwindt-szeszgyár budapesti telepének kulturtermében a vállalat önköltségesökkentő bizottsága kedd délután értekezletet tartott a gyár, valamint a testvérgyárak dolgozóinak jelenlétében.

Szabadkai Gyula, a MDP üzemi szervezetének titkára megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a gyár önköltségesökkentési versenyében ők megmutatták, mit érnek el szocialista munkamódszerekkel a régi gyárak új tulajdonosai.

Brendtner Andor, a Budafoki Élesztőgyár mérnöke elmondta, hogy az üzem a nyersanyag gazdaságosabb kihasználása és a kitermelési százalék emelésével szép eredményeket ért el. Sikerült az élesztő minőségét megjavítani és a gyártás önköltségét leszállítani. A gyártás kihasználásának foka 1948 decemberében jelentősen emelkedett.

Dankó József az energiatelepek munkájáról számolt be. Elmondta, hogy az üzem a műszaki anyagok felhasználásánál 37 százalékos megtakarítást ért el. Egy kg. élesztő gyártásánál 8-10 százalékkal kevesebb energiát használunk fel, mint a kapitalista gazdálkodás idején - mondotta.

Hornádi József központi versenytitkár részletesen beszámolt arról, hogy a Gschwindt gyár augusztus 1.-én önköltségesökkentési versenyre hívta ki az ország összes testvérüzemait. A Gschwindt gyár dolgozói 20 százalékos önköltségesökkentést vett tervbe, amit teljesen egészében végre is hajtottak az ötnapos terv során.

Az egy munkaórára eső termelési érték a szeszélesztőgyártásnál az augusztus 52.95 forintról decemberben 73.71, a likörgyártásnál 43 forintról 81-re emelkedett.

Ezután Szipka József, a Vegyipari Szakszervezet főtitkára mondott beszédet. Rámutatott arra, hogy az elmúlt ötnapos versenynek megvoltak a kitünő eredményei.

/Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 február 8.

20 óra 30perc.

Az ötnapos munkaverseny során a Gschwindt-gyár dolgozói husz százalékkal csökkentették az önköltséget, folyt./ Zs/Sz/P Ks

Felhívta a figyelmet a rejtett tartalékokra, hangsúlyozva, hogy még igen sok olyan terület van, amit nem fedtünk fel.

Szipka József ezután kiosztotta az üzem hat dolgozója között az 1000 forintos jutalmakat, majd Tandi Gergely vállalatvezető az üzem 12 ujtojának adott át díjakat. Hodich Marton ujításával több mint évi 10.000 forintnyi megtakarítást ért el. Csirják Rózsi és Horváth Gyula a munkamódszer megváltoztatásával napi másfél munkaóra megtakarítást ért el. Borboly Hermann és Szirt Lajos ujítása révén egy ember munkája takarítható meg, ami több mint 10.000 forint önköltségesökkentést jelent.

A jutalmak és a díjazások kiosztása után az értekezlet végetért. /MTI/

A jövő hátrahalsztották az Othello bemutatóját

NSz P Ks Timár József balesete miatt jövő hétre marad az Othello bemutatója. A február 18.-1 bemutatásig a Nemzeti Színház minden este az Uri muri-t játssza. /MTI/

Szükséges volt a normák rendezése, - állapították meg a csepeli dolgozók a WM-gyárak üzemi aktivaértekezletén

KM/Lt Ks A csepeli WM üzemi aktívái kedden délután értekezletet tartottak a normarendezésről. Bevezetőben Biró Ferenc vezérigazgató tartott beszámolót.

- "hogy vetsz, úgy aratsz! - ez állott a munkásság előtt - mondotta -, mikor képviselői a kollektív szerződést megkötötték. Ebben az értelemben kell vizsgálnunk a normakérdést is: amilyen a norma, olyan a termelés. Biró vezérigazgató ismertette a múlt év elején megállapított normák alakulását. Az akkori normarendezés után hat héttel 109 százalékon állt a gyár átlagos termelése. Ez az eredmény fokozatosan emelkedett a 23. hétig, amikor 131 százalékon állt a gyári termelés. Ezután az eredmény alig változott az év végéig. Az azt jelenti, hogy a megízult normák visszatartották a termelést.

- "a múlt év elején elmondottuk, hogy a normákat rövid idő alatt tudjuk teljesíteni. Bizonyos vagyok abban, hogy a mostani új normákat március végére jóval felül fogjuk teljesíteni.

Bogovics Andor varrógépgyári munkás elismerte, hogy náluk a normák annyira lazak voltak, hogy a normarendezésre feltétlenül szükség volt.

/Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 február 8. 21 óra 45 perc

/Szükséges volt a normák rendezése...folyt./ KM/Lt Ks

Kárto végül, hogy az egymással kapcsolatban álló üzemek segít-  
sék egymást a termelés előirányzatának teljesítésében és akkor  
könnyebben megdönthetik az új normákat is.

Hartai, a Lang Kálmán üzem dolgozója hang-  
súlyozta, hogy aki többet kap, mint amennyi a munkája után megillo-  
ti, az a munkásosztályt károsítja meg.

A hozzászólók nagy többségoolismerte, hogy a  
normák rendezése szükséges és hasznos volt. Számos jó javaslatot tet-  
tek a gyárvezetőségnek a munka jobb megszervezésére, rámutattak a  
hibákra és nyomban javaslatokat is tettek azok kiküszöbölésére.

- A felezolalások értékes anyagot adtak mun-  
kánk további javításához, - mondotta válaszában Bíró vezérigazgató.  
Ezt a gyárvezetőség hasznosítani fogja a termelés fejlesztésében.

A csepeli munkásoknak ez az értékesítő újabb  
bizonyíték, hogy a munkásság és a gyárvezetőség összefogása meg fog-  
ja oldani a termelésnek további feladatait. /MTI/

Időjárásjelentés

& Lt Ő Meteorológiai Intézet jelenti február 8-án,  
keddeneste 21 órakor:

A nyugat felől előnyomulónyhe tengeri lég-  
tömegek ma este már Németországban és Daniában okoztak esőzéseket.  
A Szovjetunióban folytatódik az igen hideg idő. A Volgáán az Ural  
környékén többfelé még délben sem emelkedett a hőmérséklet a minusz  
20 fok fölé.

Hazánkban kedden csak kisebb felhőátvonulások  
voltak, csapadék sehol sem hullott. Az erős napsugárzás hatására  
a hőmérséklet az északkeleti megyéket kivéve igen magas értékeket  
ért el. Pécsen 11, Sopronban 10 fokot mértek, Egerben, Miskolcon  
azzal szomban csak 3, Nyíregyházán 1 fok volt a csuósérték.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet  
plusz 1 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 769 milliméter,  
gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: mérsékelt szél,  
nyugat felől növekvő felhőzet, néhány helyen, inkább csak nyugaton  
kisebb havazás, havasosó, eső, többfelé köd, keleten még erős éj-  
szakai fagyok. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 február 8. 21 óra 15 perc

Erélyes magyar válasz az angol külügyminiszter nyilatkozatára

Küm /Bold/ & PM/Lt Ő

A Magyar Távírási Iroda jelenti:

Boldizsár Iván külügyi államtitkár kedden  
délután sajtókonferenciát tartott, amelyen résztvettek a Mindszenty-  
tárgyalásra Budapestre érkezett és az állandóan Budapesten tartó-  
zó külföldi újságírók, számszerint több mint negyvenen. Boldizsár  
államtitkár a feltett kérdésekre válaszolva részletesen megvilá-  
gította a Mindszenty-per ítéletének politikai és jogi vonatkozásait,  
majd rámutatott arra, hogy a per jogi része az ítélettel lezárult,  
de úgy látszik, az ügyet ezzel Nyugaton nem hajlandók lezárni. Az  
ellenünk folyó négalomhadjárat egyik jellegzetes tünete az a nyilat-  
kozat, amelyet Bevin külügyminiszter tett az angol képviselők egy  
csoportja előtt hetfőn este. Az angol külügyminiszter éppen az itá-  
lethirdetés előtti estét választotta arra, hogy a Mindszenty-ügyben  
még egyszer megszólaljon és ebbe a magyar bolgybe még egyszer bele-  
avatkozzék, - mondotta Boldizsár Iván külügyi államtitkár.

- Az angol külügyminiszter nyilatkozatának első  
részében finomnak éppen nem mondható módon vonta kétségbe a tárgya-  
lás tisztaságát, majd azt a kijelentést tette, hogy "az emberi visel-  
kedés rendes szabályai szerint" nem lehet megmagyarázni, miért vál-  
toztatta meg Mindszenty magatartását, miért szerepel a per alatt más-  
kép, mint előtte.

- Azután kijelentette az angol külügyminiszter,  
hogy a magyar kormány viselkedése a Mindszenty-ügyben "visszatartó  
az emberi jogról és az igazságról táplált angol gondolkodás számá-  
ra."

- Mi, magyarok viszont visszatartónak talál-  
juk azt, hogy a brit birodalom külügyminisztere itélethirdetés  
előestéjén kijelentéseivel befolyásolni akarja a világ közvélemé-  
nyét és-minthogy a londoni rádióon keresztül magyarul is adták -  
a magyar közvéleményt is. Mi visszatartónak találjuk azt, hogy a  
munkáspárti kormány, amely Görögországtól a maláji félszigetig  
mindenütt az emberi szabadság elnyomójaként lép fel és amely ellen  
a népek mindenütt fellázadnak, egyáltalán kritikát merjen gyako-  
rolni egy szabad nemzet és egy olyan tárgyalás felett, amelynek  
tisztaságához kétség sem fér. Bevin nyilatkozata csak azt a hara-  
got és azt a tohototlenséget mutatja, amelybe az imperialista ha-  
talmak Mindszenty viselkedése következtében kerültek, - fejeződik  
be Boldizsár Iván nyilatkozata.

V á g s

K